



# 强化创新驱动 培育发展新动力

## ——代表、委员和市民热议创新发展理念

发展是第一要务,创新是第一动力。政府工作报告指出,今年我市将以创建国家自主创新示范区为契机,以科技创新为引领,全面推动产业创新、企业创新、市场创新、产品创新、业态创新、管理创新,培育壮大发展新动能。

如何更好地实施创新驱动发展战略,培育经济发展新动力?代表、委员和市民纷纷建言献策。

### 建好载体平台 助力企业创新

“科技创新需要‘大舞台’,这个‘大舞台’,就是承接创新创业活动的各类载体平台。”市政协委员、市科技局局长常山说。

任常山认为,新的一年,我市要集中精力通过载体平台建设打造洛阳“双创”品牌。在宏观上,要积极创建国家自主创新示范区和国家“两创”示范城市,促进体制机制创新和政策落地;在微观上,要建

设一批企业研发平台、新型研发机构和公共技术服务平台,为我市企业发展提供良好的技术服务和创新支撑。

2015年最后几天,郑洛新国家自主创新示范区洛阳片区正式由国家有关部门提交国务院审议,标志着我市相关工作进入最后冲刺阶段,洛阳“双创”将迎来新的国家级平台!

市人大代表、高新区管委会主任马志强认为,建设国家自主创新示范区就是要发挥国家高新区先行先试优势,积极开展技术转移、成果转化、科技金融等方面的政策探索,为区域经济发展作引领和示范。

### 以深化“产学研用融合”促创新

深化产学研用融合,对于实现科技与产业无缝对接至关重要。今年,我市将启动科技大市场建设,建成网上技术交易平台,打通成果转化的“最后一公里”。

洛阳鑫光锂电科技有限公司依靠技术创新,打破了锂电池综合生产成本高于铅酸电池的行业“铁律”,使锂电池在低速四轮车领域的大规模应用成为可能。其创始人之一,中科院上海技术物理研究所

与固体电子学博士曹光明认为,打通成果转化的“最后一公里”,对于我市企业提升自主创新能力意义重大。

今年,我市还提出探索建立政府、企业、高校和科研院所协同创新推进机制,加快建设众创孵化空间和创新创业投融资平台,支持有条件的重点企业牵头组建产业技术创新战略联盟。市人大代表、河南柴油机重工有限责任公司董事长刘丕人对此十分赞同。

刘丕人认为,产业技术创新战略联盟围绕产业技术创新的关键问题,开展技术合作,加速科技成果的商业化运用,对推进产学研用融合发展具有积极作用。

### 加大“双创”支持力度 加快汇聚高端人才

没有资金,“双创”就犹如无米之炊、无源之水。

今年我市提出实施创业贷款资金扶持计划,实行“贷+商”新模式,发放创业担保贷款15亿元。

市政协委员、高新区人大工委副主任梁敏认为,大众创业、万众创新已成为国

家战略,洛阳作为老工业基地,如何抢抓机遇,实现产业升级,是必须思考的问题。

梁敏说,目前上海、北京等城市都已出台鼓励风险投资基金政策,旨在打造国际风险投资中心。洛阳也应抓住机遇,鼓励风险投资基金进入我市,丰富资本市场层次,放大资本市场优化资源配置的作用。

今年,我市还提出加快汇聚高端人才,大力实施“河洛英才计划”,打造洛阳人才创客空间,推动高端人才创新创业。

市人大代表、洛阳隆华传热节能股份有限公司董事长李占明说,在具体实施过程中,应注重人才引进的系统性和协调性。例如,既要引入“两院”院士等高端人才,也要依托落地项目加大国内重点院校本科、研究生学历优秀人才引进力度,优化我市人才结构。

市民郭女士认为,要想提高“双创”的含金量,将高端人才和一流项目“打包”引进是较好的方式。大力实施“河洛英才计划”,有利于我市把握和积极适应经济发展新常态,加快实施创新驱动发展战略,加强全市经济发展的人才支撑。

本报记者 张锐鑫

## 政府购买法律服务 促进政府依法行政

“奉法者强则国强。尽管政府官员有着较为丰富的管理经验,但精确掌握全部法律知识,既不可能也不现实。因此,建议政府部门购买法律服务,促进依法行政。”在今年的市“两会”上,市政协委员、河南惠人律师事务所主任曹元遇提交了《关于建议洛阳市政府购买公共法律服务的提案》。

曹元遇认为,政府主动购买法律服务,可逐步形成以事前防范和事中控制为主、以事后补救为辅的法律事务风险防范机制,进一步提高政府决策的民主化、科学化和法治化水平。

曹元遇建议,司法行政部门可针对各个不同行业建立律师专家库,搭建政府购买法律服务统一平台。政府部门设置购买法律服务的财政预算,专款专用并逐步加大投入力度,同时规范政府购买法律服务的资金使用行为。以公开招标投标的方式进行法律服务的采购,保证政府购买法律服务的公开性和透明度。完善需求评估、质量控制、绩效考核、监督管理等机制,促使政府购买的法律服务始终恪守法治精神和坚守公正立场,服务公共利益和百姓福祉,最大限度地避免行政决策的法律风险。

本报记者 姜明明



## 加大农村基层医疗卫生投入力度

### ——访市人大代表蒋保民



“城乡医疗资源差异过大的问题,应该引起高度重视。”市人大代表、洛宁博爱医院院长蒋保民说。

蒋保民表示,目前城乡医疗资源差异很大,农村基层卫生院医疗器材和医疗人员的短缺造成了农民“看病难”的问题。硬件及服务投入、医疗资源配置还亟待加强。

蒋保民建议,要有效均衡配置农村医疗资源,不仅要配备基础医疗设备,还要提高服务质量,长期、持续地培养基层医生专业技能,形成城市医

院技术骨干定期到乡村卫生院交流、坐诊的长效机制,让更多的专业性医疗人才“下沉”到基层卫生所;要提高异地就医结算城市辐射能力,让农村群众也能去外地顺利就医。

蒋保民说,县、乡医院是确保农民享有基层卫生服务的关键,政府在加大投入力度外,还应从制度上创新设计,让农民就近看病能得到较大实惠,缓解看病贵的问题。

本报记者 常书香 实习生 吉天天/文 曾宪平/图

## 因地制宜 因户施策 精准扶贫

### ——访市人大代表曲焕平



如何实施精准扶贫,成为今年我市“两会”热议的话题。

“对贫困地区要因地制宜,缺啥补啥,实施精准扶贫,才能让贫困人口早日‘摘帽’。”昨日,市人大代表、洛宁县政协主席曲焕平说。

如何实施精准扶贫?曲焕平认为,一是各级政府要成立相应机构,落实责任,加大政策、资金、科技等帮扶力度,抓好精准扶贫工作;二是要分步实施,统筹推进,按照缺啥补啥的原则,宜农则农、宜工则工、宜商则商、宜

游则游,对贫困村,基础设施、产业扶持、教育培训、危房改造、结对扶贫等要落实到户;三是因户施策,变“输血”为“造血”,变“大水漫灌”为“定向滴灌”,按照扶贫对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准的要求,着力增强贫困地区群众的内生动力和发展活力;四是凝聚力量,集中帮扶,建立社会化、常态化的扶贫机制,鼓励、支持爱心企业和人士投入扶贫中。本报记者 常书香 实习生 吉天天/文 曾宪平/图

## 多措并举 缓解企业融资难

### ——访市人大代表孙起祥



目前经济下行压力依然较大,融资难成为制约企业发展的瓶颈。对此,市人大代表、洛阳麦达斯铝业有限公司总经理孙起祥建议:

一是完善国有商业银行贷款激励机制,建立企业信用体系,提高信贷审批效率,加强绩效管理,鼓励银行针对企业融资贷款业务进行金融创新,强化风险管理,完善授信调查、风险预警等环节。

二是探索供应链金融。银行围绕核心企业,管理上下游中小企业的

资金流和物流,把单个企业的不可控风险变为供应链企业整体的可控风险,将风险控制到最低。

三是创新其他融资模式。鼓励银行根据企业的不同特点创新融资模式。

四是鼓励企业通过融资租赁方式购买大型设备。因资金规模限制,企业购置大型设备往往力不从心,可以通过融资租赁公司解决资金困境。

本报记者 常书香 实习生 吉天天/文 曾宪平/图

## 加强平台建设 推动企业创新

### ——访市人大代表梁波



“洛阳是个传统的工业城市,如果要在新常态下实现产业转型升级,我认为加强研发平台建设十分必要。”市人大代表、洛阳轴研科技股份有限公司董事长梁波说。

梁波认为,各类研发平台的建设,对于一个企业创新实力的提升十分重要。近年来,轴研科技整合国内产业资源,组建了国家滚动轴承产业技术创新战略联盟,建设了盾构及掘进技术(轴承)国家重点实验室。如今,轴研科技正着力开发高铁轴承、陶瓷轴

承、绝缘轴承、大飞机轴承等行业高端新型产品,在高精度、高可靠性轴承及相关零部件研发、制造、检测与试验方面实现国内领先。

梁波建议,我市在提出研发平台建设数量目标的同时,也应着重提高平台的质量。在这方面,我市可加大对国内外知名企业和科研院所的引进力度,以大企业、大院所促进大研发,让洛阳更多地出现省级乃至国家级的研发中心,推动产业转型升级。本报记者 张锐鑫/文 曾宪平/图

## 借力“互联网+” 助推传统行业转型

### ——访市政协委员黄伟



“当前,越来越多的青年人加入‘互联网+’创业大军。”政协委员、河南青峰网络科技有限公司董事长黄伟说,当前,各行各业都在变革和重塑,传统的生产生活方式发生了翻天覆地的变化。

“互联网+”创业准入门槛较低,但创业成功率也低。黄伟认为,低成功率的背后,是由于创业者天马行空的想法多,而落到实处的则凤毛麟角。究其根本,在于创业者对传统行业了解得不够彻底。

“青年创业者对互联网技术的敏感度毋庸置疑,但缺乏在传统行业精耕细作的经验。”黄伟建议,我市应加快互联网领域人才的培养和引进,政府、企业、高校通力合作,培育出更多的实用型人才,并出台更多优惠政策解决创业资金、技术、市场等难题,营造更优越的互联网创业环境。同时,要加快对机械制造等传统行业企业的改造力度,使其能够搭乘“互联网+”的快车,成功转型。

本报记者 姜明明/文 曾宪平/图

## 加大扶持力度 助力青年“双创”

### ——访市政协委员种洁



市政协委员、共青团洛阳市委统战部部长种洁认为,目前,我市对青年“双创”的扶持力度有待提升。例如,青年创业创新面临政策信息发布渠道不畅通、金融服务配套不足等问题。

种洁建议,我市应建立青年创业创新组织协调机制和信息平台。有关部门可牵头建立青年创业创新联席会议制度,加强顶层设计和统筹协调,从根本上解决青年在创业创新中面临的各种体制机制问题。

此外,还应建立青年创业项目库,

向全社会征集适合青年创业的优秀项目供我市青年学习、参考,请专家对创业青年的项目和案例进行评估、梳理、总结,不断提升青年群体的创业能力。

在完善青年创业创新的金融服务体系方面,种洁提出,有关部门可考虑出资建立全市青年创业创新专项资金,或由政府出资并通过广泛接受社会捐赠的形式,成立青年创业创新公益基金,用于培训补贴、贷款贴息补贴、服务平台建设等。

本报记者 张锐鑫/文 鲁博/图

## 探索多种模式 发展国际教育

### ——访市政协委员郭兆龙



随着经济社会的发展及市民对优质教育资源的追求,希望接受国际化教育的市民不断增多。

市政协委员、市侨联常委、国家留学基金管理委员会东方国际教育交流中心洛阳办事处副主任郭兆龙认为,目前,一些国际学校和国际班没有引进国际认证的正规课程体系,不得不东拼西凑进行教学,无法达到国际化教育水准;许多学生出国留学的目标、发展规划不清晰,或者选择的留学机构不专业,往往花了冤枉钱

起不到好效果。

郭兆龙建议,国际教育的发展方式是多种多样的。以洛阳的实际情况来看,除目前大家熟知的国际班以外,我们还可以引进国外院校与当地学校结成合作学校,开展交流访问、学生寒暑假游学等多种活动。同时,师资队伍是促进国际合作办学模式发展的主要力量,建议教师要紧跟时代发展,不断更新教育思想、教学模式,实现与国际化教育的接轨。

本报记者 孙小燕/文 曾宪平/图

## 实施高速公路优惠政策 缓解市区交通压力

### ——访市政协委员李红波



如何通过管理手段,缓解拥堵现状?昨日,市政协委员、河南帝都律师事务所律师李红波建议,对洛阳本地小型客车行驶洛阳绕城高速公路实施通行费优惠,引导部分有需要的车辆,出行优先选择高速公路。

李红波建议,所有悬挂豫C牌照的小型客车(10座以下,不含10座),在洛阳绕城高速公路区间行驶,即车辆入口站和出口站同时满足在洛阳区间范围内的,可享受通行费优惠政策。具体来说,按照不高于原通行费

收费标准的30%收取通行费,根据便民惠民、方便结算的原则,可按照1元、5元两个标准收取通行费。如果车辆行驶区间超过洛阳市绕城高速公路区间范围,即入口站和出口站中有一个不在上述规定范围内,车辆需按实际行驶里程缴纳通行费。

本报记者 申利超/文 曾宪平/图

